

頭大身細、個性活潑的斑馬狗頭，屬於河豚魚的一種。因為天生對所有事物好奇，經常睜大眼睛緊盯缸外世界，與人類互動性甚強，因而成為魚界的寵兒。若閣下想養一條容易有成就感的魚，那麼斑馬狗頭是個不錯的選擇。雖然牠們不是難飼養的魚類，但大前提是你要能滿足以下的需求，這次小編整理文章分享其飼養方法。

斑馬狗頭 眼仔碌碌

■斑馬狗頭常與人互動。

認識種類

斑馬狗頭學名為 *Tetraodon lineatus*，是一種大型河豚魚，屬四齒純科的魚類。因身上的黃紋與斑馬十分相似，因而得名。牠有一副滑稽的外表，頭大身細且布滿短刺，眼睛往往呈紅色或者橙色。身體通常黃金有色，橫條紋從胸鰭至後背寬尾。一般來說斑馬狗頭魚壽命最長可以活40年，試想一下，一輩子就養一條魚，能像小狗般陪伴你大半世，帶來成就感。在水族館中觀賞的河豚，可根據體形分別稱為狗頭或娃娃。主要分布在尼羅河、查德盆地、尼日、岡比亞和塞內加爾等非洲河流。作為觀賞，以下幾種也是常見的品種：

注意：飼養寵物是一個重大責任，一旦決定帶牠們回家，就要照顧牠們至終老，不要因一時衝動而誤送寵物的一生。

水溫偏暖

斑馬狗頭，成熟後體長約30厘米，雖有長到40厘米的例子，但不常見。因此用60或80厘米的魚缸飼養已綽綽有餘。加上體格強壯，對於環境和水質的適應力非常好，只需做好過水和換水工作，缸裏的水保持中性偏鹼即可完美適應，水溫則保持在攝氏25度左右，可有上下3度的波動，並且要選擇較強的過濾器，以及加裝暖黃色的燈，因為斑馬狗頭魚不喜歡太明亮的環境，且不利於發色。有昏暗燈光，或是有一些遮擋燈光的地方，讓魚缸半明半暗也是不錯的。

勤清髒物

喜歡造景的朋友，可在缸裏設置一些躲避物，如石頭、沉木，甚至只是種幾株草也沒問題。如此可增加牠們的安全感，增強發色及減少跳缸的頻率。也有魚友鋪設底沙，讓斑馬狗頭會鑽入躲藏，得意有趣。但要留意是斑馬狗頭的食相十分嚇人，往往會搞到缸裏一片狼藉，加上排便又粗又多，若不想令水質變差，成為不利成長的因素，閣下還是要勤力清理為妙。

王冠狗頭

又稱巨人狗頭或大花狗頭。其黑色背上有着金黃色的迷宮紋路，體長可達60至75厘米，頗具王者風範。

圓點狗頭

由斑馬狗頭變異而來。其腹部為白色至淡黃色、背部為黃底帶紅色圓斑點，狀態最好的時候最美麗。

V字狗頭

又稱豬鼻狗頭，相對斑馬狗頭，牠活動性不強，喜歡躲在海底沙裏偷襲其他魚類。

勿掌上玩

大多數河豚魚都含有河豚毒素，但毒素因不同種類而分布在不同位置，或為肌肉、皮膚，或為體內共生細菌產生。毒素不高，仍足以致命。參考資料中並未說明斑馬狗頭魚一定有毒，不過以防萬一，日常也不應掉以輕心，特別是當牠們於緊張狀態、鼓起來時，更不要嘗試放於手掌上玩耍。這是河豚魚一種自我保護措施，長期處於非常緊張的狀態對其健康也不好。

因此，只宜在缸外和斑馬狗頭互動。若發現斑馬狗頭魚經常埋在底沙中，這時也不用太擔心，也無須急於「脫宅」，因為牠們本身都喜歡鑽沙的。

最啱活餌

斑馬狗頭是肉食性魚類，對人工飼料不感興趣，吃活餌的話可更好地提升身體自然發色。吃活餌隨年齡生長變化而改變，小時可餵紅蟲、小魚、小蝦等。當長至15厘米後，可餵龍蝦、蟹、貝殼等。餵飼時需少吃多餐，別一下子餵太多，造成暴飲暴食，避免出現腸胃問題。同時也要在餵飼後，及時處理掉牠們的排泄物，避免污染水質。主人可從餵食中，跟斑馬狗頭建立互動，日子久了，即使不刻意引誘，也會形成條件反射，以後只要你靠近魚缸，斑馬狗頭會游過來打招呼。

不宜混養

斑馬狗頭具攻擊性，會傷害或擊殺與之混養的魚類。因此不能和其他魚類混養，只能單養。或因單養太無聊的緣故，不少魚友也會作嘗試不同的混養方案。如果真的要混養，一定要放游速快、靈敏度高的魚類，像虎皮、紅綠燈、一眉道人等，這樣便不易被斑馬狗頭抓住。只是朝夕相處，不可能每次都能躲開攻擊，因此也要有折損的心理準備。

養螺潔缸

牠們攻擊的特性，就連潔缸用的清道夫、青苔鼠等也會咬死。若想加入有清潔功能的魚類，有魚友建議除藻能力強者——鮑魚螺。雖說斑馬狗頭會捕食螺類，但由於鮑魚螺體形較扁，在放入缸後，斑馬狗頭雖會圍着牠轉圈，但當遲遲找不到下嘴機會，久而久之就會對鮑魚螺失去興趣，更視之如透明。如決定入缸，最好選擇夜晚及斑馬狗頭睡覺時，同時務必將螺口朝下放置，讓螺吸附缸邊。

